

bel

- 12 -

1982.08.22.

sb0016 4 160 mtib1017 /felhasználható 20 órától!/
osztrák együttes haydn-estje szolnokon

1982. augusztus 22. - osztrák muzsikuskok adtak hangversenyt vasárnap, a szolnoki nyár 82 kulturális eseménysorozata keretében az alföldi megyeszékhelyen. a négytagú gamerith consort a megyei művelődési központban rendezett koncerten joseph haydn legszebb kamaraműveit szólaltatta meg, korabeli hangszereken. /mti/

laz/s bam

19.14 220882 0381

-. -

sb0017 4 180 mtib1018

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. augusztus 22. -
- sb0001 hegyháti napok vas megyében
 - sb0002 kémiatanárok x.országos konferenciája
 - sb0003 szövetkezeti találkozó
 - sb0004 fafaragó tábor zselicben
 - sb0005 időjárásjelentés /1.rész/
 - sb0006 időjárásjelentés /2.rész/
 - sb0007 véget ért a hidi vásár
 - sb0008 szlovén ifjusági delegáció
 - sb0009 az egészségesek hétfőn...
 - sb0010 munkásörnap zánkán
 - sb0011 véget ért az éremgyűjtők...
 - sb0012 sturovói zenekar esztergomban
 - sb0013 tokaji írotábor
 - sb0014 népek táncháza
 - sb0015 élénk idegenforgalom
 - sb0016 osztrák együttes haydn-estje
 - sb0017 tartalomjegyzék
- /mti/
s bam

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: bauman lászló
- v é g e -

19.22 220882 0775

B22

-. -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 23.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

szabadtéri muzeumi kongresszus magyarországon

1982. augusztus 23. - szeptember 5-11. között hazánkban tartja tizedik, jubileumi kongresszusát az európai szabadtéri muzeumok szövetsége. a kongresszusnak elsősorban szentendre, valamint több más vidéki város - közöttük tihany, szombathely, zalaegerszeg - ad otthont. ezek ugyanis az ország olyan települései, ahol szabadtéri muzeum található.

hazánkban az 1960-as évek végén kezdtek először szabadtéri muzeumot építeni. az első és egyedüli, amely ma már teljesen elkészült, a zalaegerszegi. a külön területre telepített falumuzeum a természetes környezetben igazi, élő faluvá vált. a többi telepített falusi épületegyüttes, mint például a szentendrei, a szombathelyi, a nyiregyháza-sóstói és a szennai még továbbépül. a helyszínen restaurált szabadtéri muzeumokat, többek között a tihanyit, a mezőkövesdőt, a hollókőit és a legutóbb, alig két hete átadott fertőszéplakit folyamatosan rendezik be és védik a megrongálódástól.

a falumuzeumokban mindenütt igyekeztek korabeli és a tájegységre jellemző tárgyakat összegyűjteni. ezzel az épületek eredeti funkcióját is sikerült nagyjában-egészében megőrizni, így azonnal megállapítható: szegény vagy gazdag család számára szolgált lakóhelyül, vagy melyik mesterség műhelye volt. ez utóbbiakban rendszerint az egykori mesterségeket is bemutatják olyan mesterek - kovácsok, szövők, vagy molnárok -, akik ma is üzik e foglalkozásokat. a látogatók tehát megismerhetik az egykori

életformát, a gazdálkodást, az ott élt és élő emberek szokásait, kulturájának emlékeit egyaránt. hollóközön például egy egész faluközpont maradt fenn, nyíregyháza-sóstón most építenek ujja egy méreteiben is nagy, diszes, gazdag parasztházat bádogtetővel, s a hozzátartozó gazdasági épületekkel.

a szakemberek szerint a hazai néprajzi kutatásokban, a falumúzeumok megvalósításában elért eredmények elismerését is jelzi, hogy hazánkban rendezik meg a kongresszust. a résztvevők a helyszíneken ismerkedhetnek meg a magyar kutatók tapasztalataival, módszereivel, s nem utolsósorban azzal, hogyan segíti munkájukat a lakosság, főként a korabeli tárgyak gyűjtésében.

a kongresszus fő színhelyéül a magyar rendezők szentendrét választották, ahol az országos szabadtéri múzeum épül. itt 10 tájegység „miniatúráját”, építik fel. az első tájegység, a felső-tiszavidék már teljesen elkészült, s jórészt áll már a kisalföld és a nyugat-dunántul épületegyüttese. a 42 hektáros területre későbbiekben észak-magyarország, a közép-tiszavidék, a felföldi mezővárosok, északkelet-magyarország, az alföldi mezővárosok, a dél-dunántul és a balatonfelvidék egy-egy jellemző tájegység-együttesét telepítik. /mti/ i cs/s -ár/sl
00.10 230882 2705

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

évm intézkedési terv a gazdaságosabb anyagfelhasználásra /1.rész/

1982. augusztus 23. - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium átfogó intézkedési tervet készít a gazdaságos anyagfelhasználást és a gyártási technológiák fejlesztését célzó országos program végrehajtására. a fejlesztési szakemberek már kidolgozták a javaslatokat, amelyeket további egyeztetés után „emelnek törvényerőre, a minisztérium vezetői.

a cementtakarékosság fejlesztésére különösen sok lehetőséget tártak fel a gyártásban és a felhasználásban egyaránt. így fontos feladatként jelölték meg a kohászatban és az erőműveknél keletkező hulladék, a kötőanyagként hasznosítható kohósalak és pernye nagyobb arányu hasznosítását a cementgyártásban. a felmérések szerint elérhető, hogy a jelenleginek kétszeresére növeljék a cementhez kevert kohósalak és pernye arányát, s egyúttal két-háromszorosára az ilyen adalékanyagokkal kiegészített cement mennyiségét. ezzel egyúttal tetemes hőenergiát takarítanak meg és bővítik a cementválasztékot is. gyakran ugyanis a szükségesnél nagyobb szilárdságú cementet használnak az építők, ám kellő választék esetén

elkerülhetik az ilyen kényszerű lépéseket. hasonló célt szolgál a cementszabványok és műszaki előírások korszerűsítése is, hogy az adott cementfajta tényleges szilárdsága kisebb határértékek között maradjon, s ne legyen jóval nagyobb a szükségesnél, mint jelenleg.

évente mintegy ötmillió tonna cementet használ fel az ország, s a program szerint ennek 10 százalékával, évente félmillió tonnával kell csökkenteni a felhasználást. erre minden lehetőség megvan, mivel a felmérések szerint átlagosan egy köbméter betonhoz jelenleg 50 kilóval több cementet kevernek a szükségesnél. ezért minden különösebb beruházás nélkül is nagy lehetőségeket kínál a munkaszervezés fejlesztése, s a cement szállításában, kimérésében, a beton keverésében, tehát minden munkafázisban a technológiai fegyver megszilárdítása, s az új betonszerkezetek előírt utókezelése. ezért szükségesnek tartják, hogy jobban ösztönözzék az építőket, - a saját ház építőket is - a betongyárakban pontos receptúra szerint készített friss beton felhasználására. különösen jó lehetőségek vannak a megtakarításokra budapesten, ahol évente 1,5-2 millió köbméter betont dolgoznak fel az építők, ugyanakkor összesen 23 betongyár áll rendelkezésükre, amit nem használnak ki eléggé. /folyt. köv./

sb/gg/s

00.11 230882 2413

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

évm intézkedési terv.. /2. rész/

az országos program szerint megfelelő gazdálkodással évente legkevesebb 30.000 tonna betonacél megtakarítását kell elérnie az ágazatnak. ehhez korszerűsítik a betonacélháló elkészítésének műszaki előírásait, egységesítéssel csökkentik a hulladékot, s növelik a vastakarékos feszített betonszerkezetek alkalmazásának arányát. a házgyári paneleknél átlagosan 25 százalékos betonvas megtakarítást érnek el azzal az új műszaki előírással, amelyet csaknem hároméves kutató- és fejlesztő munkával készítettek elő. a tervezésben már kötelező ez az előírás, s október 1-től valamennyi házgyárnak is érvényesítenie kell. intézkedéseket terveznek az üvegyártás hulladékainak csökkentésére, s az alumíniumtermékek takarékosabb felhasználására is.

az intézkedési terv nem zárul le a jelenlegi javaslatokkal. további vizsgálatokat végeznek a nagy mennyiségben használt más építőanyagok gazdaságosabb felhasználási, megtakarítási lehetőségeinek feltárására is. /mt/

sb/gg/s sl

00.11 230882 1021

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

kisz-segitség gyengén gazdálkodó téeszeknek /1. rész/

1982. augusztus 23. - alapvetően új kezdeményezést indított útjára a kisz központi bizottsága: hat tartósan alacsony jövedelmű termelőszövetkezetnek sietnek a segítségére, támogatják gazdálkodásuk javítását. a csobajai „taktaközi”, mgtsz, a kisteleki „magyar-szovjet barátság”, mgtsz, a polgári „november 7.”, mgtsz, a lengyeltóti „somogy népe”, mgtsz, a nyírlugosi „szabadság”, mgtsz, valamint a csömödéri „csertamenti”, mgtsz munkájának gazdaságosabbá, hatékonyabbá tételére részletes, konkrét programot dolgoztak ki.

a tartósan gyengén gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemek termelésének fejlesztésében jelentős tartalékok rejlenek. e szövetkezetek továbbfejlesztése azonban külső segítséget igényel. ehhez kíván most hozzájárulni a kisz kezdeményezésével, amelynek keretében a fiatalok az állami és társadalmi szervek vizsgálatait, elemzéseit is felhasználva, az adott üzem sajátosságainak figyelembe vételével vesznek részt e fontos ágazati és népgazdasági feladat megoldásában. a hat szövetkezetet mintegy félszáz önként vállalkozó gazdaság közül választották ki. feladatként jelölték meg, hogy ezekben a szövetkezetekben hosszú távra megalapozzák a nyereséges gazdálkodást. az ifjusági szövetség ebben elsősorban szakember-tagjainak kezdeményező-készségére, alkotókedvére, tudására támaszkodik.

elsőként összegyűjtik az e munkát vállaló fiatal szakembereket, illetve megalapozzák a velük való tervszerű foglalkozást. ehhez létrehoznak egy központi „szakember-nyilvántartást”, is.

foglalkoznak a gyengén gazdálkodó szövetkezetben munkát vállaló ifjú szakemberek beilleszkedési, letelepedési, illetve ideiglenes anyagi gondjainak megoldásával is. a gazdaságokba kerülő fiatalok

gondoskodnak arról is, hogy a kijelölt, támogatott szövetkezetekbe minél gyorsabban eljussanak a szükséges szakmai információk, egy-egy bevált új termelési módszer mihamarabb ismertté váljon.

/folyt. köv./

km/pá/s
00.12 230882 1990

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

kisz-segitség gyengén.../2. rész/

a gyengén gazdálkodó üzemekben végleges munkát vállalók mellett kapcsolatot teremtenek a segítséget igénylő szövetkezetek körzetében élő és dolgozó agrárszakemberekkel is, s megbeszélnek velük: hogyan, mely módon számíthatnának szaktudásukra. ugyancsak a vezetőmunka színvonalának javítását szolgálja, hogy egy-két elismert, vezető beosztásban lévő fiatal szakembert is megkérnek, patronálja a kijelölt szövetkezetet.

a gazdasági fejlődésre kidolgozott programban megvizsgálják annak lehetőségét, hogy milyen új tenyésztési, termelési munka és üzemszervezési eljárások bevezetésére nyílik lehetőség a téeszekben. a helyi igények és lehetőségek alapján az ipari és a belkereskedelmi minisztérium, valamint az okisz és a szövetség segítségével látnak hozzá a melléküzemági tevékenység fejlesztéséhez. a fiatal szakemberek feladatuk kapják azt is, hogy szorgalmazzák a kölcsönös gazdasági érdekeken alapuló együttműködési formák kialakítását, koordinálják a szövetkezetek, a kutató és oktatási intézmények, termelési rendszerek ez irányú lehetőségeit.

az új kezdeményezés megvalósításában természetesen támaszkodnak a kisz területi bizottságaira, továbbá a szövetség az ifjumunkás, valamint mezőgazdasági fiatalok tanácsának aktivahálózatára. a kisz kb titkársága által elfogadott program szerint a szövetkezeteknél dolgozó fiatalok tapasztalatai alapján ez év december 31-ig kimunkálják az érintett hat szövetkezet egyedi továbblépési programját, meghatározva a konkrét központi és helyi tennivalókat. /mti/

km/pá/s sl

00.13 230882 1578

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

magyar díjazottak az erfurti iparművészeti quadriennálén

1982. augusztus 23. - sikerrel szerepelnek a magyar alkotók a szocialista országok harmadik iparművészeti quadriennálén. a német demokratikus köztársaságban szeptember 19-ig megtekinthető kiállítás házigazdája erfurt városa, ahol a nemzetközi virágkiállítás területén kapott helyet a bemutató.

a nemzetközi zsűri az idén is számos díjat ítél oda. a magyar kiállítók közül a nemzeti művészeti hagyományok eredeti módon való feldolgozásáért káta Mihály festőművész első díjat kapott, s diplomával díjazták Balázs Irén festőművészt is. második díjjal jutalmazták Orbán Katalin keramikumművészt lakásban használható tárgyegyüttese miatt. a közösségi épületek, városi terek dekoratív kialakításának kategóriájában Széchenyi Lenke textiltervező iparművészt diplomával tüntették ki.

az előző évi quadriennálék díjnyerteseinek kiállítása is sok érdeklődőt vonz. a magyar alkotók közül Engelsz József ötvösművész mutatja be itt legújabb munkáit. /mti/

di/jk/s -ár/sl

00.13 230882 1045

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

ősz programok a főváros művelődési házaiban /1.rész/

1982. augusztus 23. - szeptemberben indul a budai kabaré sorozata a marczibányi téri ifjúsági házban; a gyesen lévőket jelentkezőket várja a fiatal édesanyák klubja a fővárosi művelődési ház; a csepel vas- és fémművek alapításának 90. évfordulójára készülve vetélkedőt szervez a munkások között. a főváros művelődési háza tehát már javában készülnek az őszi évadra. néhány nagy kulturális központ vezető terveiről adott tájékoztatást az mti munkatársának.

a marczibányi téren szabad szombati családi programnak szánják az új tükör klub budai kabaré sorozatát, melynek rendezője, szerzői és közreműködői a magyar rádió kabarészínházából közismertek. a sorozat nyitánya szeptember 18-án délután lesz. de nemcsak a könnyű műfaj kiemelkedő képviselőit láthatja, hallhatja itt a közönség: rózsadombi-esték címmel a máv szimfonikusok október 11-től nyolc

alkalommal - mindig hétfő esténként - adnak hangversenyt. nem ez az egyetlen komolyzenei programja az ifjúsági háznak. szeptember 20-a és jövő május között pedig kilenc alkalommal lépnek fel a kitűnő előadóművészek, együttesek, többek között Kocsis Zoltán, Ránki Dezső és az USA-ból Diana Dabby zongoraművész. a klasszikus indiai zene iránt érdeklődőket pedig a Calcutta-trió klubjába várják.

a Kőbányai Patak István művelődési központban szeptembertől elsősorban a különböző közhasznú tanfolyamok száma gyarapodik. többek között háziszövő, tévészerelő, személygépkocsi hibafelismerő és -elhárító, képmagnós gyorsolvasó, társastánc tanfolyamokat szerveznek. az igények szerint kihelyezett műszaki nyelvtanfolyamokat is rendeznek az üzemekben. azt tartják a szakemberek, hogy a nyelvtanulást nem lehet elég korán kezdeni: a Patakiban ezért ősztől már négy éves kortól kezdik el tanítani óvodai csoportoknak az angol, német, orosz és francia nyelvet. a művelődési házban már hagyománya van a nemzetközi programoknak. az őszi-téli esték kiváló alkalmat adnak arra, hogy egy-egy szocialista ország életét, kulturáját megismertethessék a látogatókkal. a közeli hetekben három alkalommal lesz vietnami nemzeti est. terveznek a Szovjetuniót, az NDK-t és Csehszlovákiát bemutató rendezvényeket is.

/folyt.köv./

tr/s

00.14 230882 2245

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

ősz programok.../2.rész/

a fővárosi művelődési ház műsorajánlatában kedvükre válogathatnak a gyerekek és felnőttek egyaránt. szeptember első hetében a folklór-centrum keretében minden este a vasas táncegyüttes műsorát láthatja a közönség. szeptember utolsó keddjén tartják a gyermektánc ház első foglalkozását. októbertől hétfőnként fogadja a gyesen lévőket a fiatal édesanyák klubja. amíg a kismamák szabni-varrni, főzni tanulnak, a gyermeknevelés kérdéseivel foglalkoznak, addig kicsinyeiket szakképzett óvónők foglalkoztatják. vasárnap délelőttönként pedig a gyermekcentrumban bábosok, bohócok, mókamesterek, mesefilmek szórakoztatják az óvodás, kisiskolás vendégsereget.

1982.08.23.

a csepeli munkásotthon terveinek középpontjába most a csepel vas- és fémművek megalapításának 90. évfordulójával kapcsolatos rendezvények kerültek. ehhez kapcsolódik a „90 év - 90 kérdés„ című vetélkedősorozat, melyben a gyáróriás szocialista brigádjai vesznek részt. de az elmúlt csaknem egy évszázad a témája annak a képzőművészeti pályázatnak is, melyet ebből az alkalomból hirdettek meg. a legjobb alkotásokból november 5-én nyílik kiállítás. a husz éve fennálló olvasó munkás klub irodalmi pályázatot hirdetett, melynek témája a munkásábrázolás volt. a beküldött százhatvan alkotást többségében fizikai dolgozók írták, az ünnepélyes eredményhirdetésre novemberben kerül sor. kodály zoltán születésének centenáriuma alkalmából szintén vetélkedőt szerveznek, melynek témája a kiváló zenetudós élete lesz. az őszi-téli hónapokban színházi előadások is lesznek a munkásotthonban, vendégszerepel a madách kamara, a józsef attila, a mikroszkóp és a vidám színpad társulata is.

szabni-varrni, gobelint szőni, nyelvet tanulni hívja az érdeklődőket a pesterzsébeti csili művelődési központ. a bélyeggyűjtők, a méhészek, a postagalambtenyésztők, a kaktuszkedvelők itt szervezett szakköre jelzi, hogy sokféle rétegigény kielégítésére gondolnak a népművelők. a különféle zene tanfolyamokon pedig szeptembertől ének, zongora, fuvósok, harmónika, dob, dzsessz és klasszikus gitár, valamint szolfézs tanítása kezdődik. /mti/

és/tr/s -ár sl

00.15 230882 2137

-.-

1982.08.23.

sb0009 4 180 mtib1009

utépítés csepelen

1982. augusztus 23. - utépítési és csatornázási munkálatok kezdődtek hétfőn reggel csepelen; emiatt a szabadkikötő ut-kossuth lajos utca-corvin uti csomópontban forgalomkorlátozásra számíthatnak a járművel közlekedők.

a munka első fázisában lezárták la szabadkikötő utnak a városközpontba vezető részét, a kereszteződéstől mintegy kétszáz méter hosszan. a továbbiakban folyamatosan lezárják majd a corvin ut városból kivezető és a kossuth lajos utcának városközpont felé vezető sávját.

az utépítés és a csatornázás idején a szabadkikötő ut forgalmát kétszer egy sávra korlátozzák. /mti/

t/kj/s bam

08.41 230882 0653

-.-

sb0010 4 150 mtib1012

szakszervezeti delegáció utazott norvégiába

1982. augusztus 23. - gáspár sándor, a szot főtitkára vezetésével magyar szakszervezeti küldöttség utazott vasárnap norvégiába az északi szakszervezeti tanács /nfs/ meghívására. a szot és az nfs küldöttsége véleményt cserél hazánk és az északi országok gazdasági helyzetéről, a szakszervezetek tevékenységéről és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

i mm/s bam

09.30 230882 0454

as

-.-

sb0011 4 150 mtib1015

az 50.000. csapolás

1982. augusztus 23. - a győri rába magyar vagon és gépgyár acélöntődjében hétfőn karbantartási munkák kezdődtek. szeptember elsejéig átnézik, kijavítják a berendezéseket, kicserélik az elhasználódott felszereléseket. ezt megelőzően jubileumot ünnepeltek: végrehajtották az 50 ezredik csapolást az 1973-ban átadott üzemben.

a jubileumot ünneplő öntőde eddig 200 ezer tonna kiváló minőségű célöntvényt adott a motor- és futóműgyártáshoz. termékeit teljes egészében házon belül dolgozzák fel. működése nagy biztonságot nyújt a két fő termék, a dizel motorok és a különböző futóművek gyártásához. a méretpontosság és a jó minőség jellemzi a győri acélöntőde munkáját. az átadás óta számos műszaki fejlesztést hajtottak végre, amelyek a legjobb minőséget, a biztonságosabb munkát szolgálták. 1978-ban még 262 öntés adagja volt selejtes, 1982 első felében már csak 36. /mti/

cses/sze/s ká/bam

11.43 230882 0933

-.-

sb0012 4 150 mtib1016

butor mintabolt, asztalos tanműhely nyílt egerben

1982. augusztus 23. - hétfőn egerben; az agria butorgyárban mintaboltot és asztalos tanműhelyt adtak át rendeltetésének. a háromszáz négyzetméter alapterületű kiállítóteremben a gyár valamennyi termékét megtekinthetik, és helyben megvásárolhatják a vevők. az agria gyártmányain túl társvállalatok termékei, továbbá különböző lakberendezési tárgyak: szőnyegek, kerámiák, lámpatestek is megtalálhatók a boltban. a kiválasztott butorokat az agria butorgyár a vevők kérésére házhoz szállítja, a meghatározott napokon 50 kilométeres körzetben díjmentesen fuvaroz.

az agria butorgyár új tanműhelyében évente 20-22 tanuló sajátíthatja el a butoripari szakmát, elsősorban a styl-butorgyártás ismereteit. /mti/

kov/lné/s ká/bam

11.53 230882 0792

-.-

sb0013 4 160 mtib1017

ifju fizikusok országos találkozója egerben

1982. augusztus 23. - hétfőn egerben megnyílt az ifju fizikusok hatodik országos találkozója. a technika házában mintegy 150 középiskolás diák tanácskozik; valamennyien kimagasló eredményeket értek el iskolájukban fizikai tanulmányaik során.

a háromnapos tanácskozáson a fiatalok jeles fizikusoktól hallgatnak előadásokat, majd a szekcióüléseken maguk is kiselőadásokat tartanak általuk választott témákból.

az előadásokat vidám vetélkedők, műsorok követik. /mti/

kov/lné/s ká/bam

11.57 230882 0555

-.-

sb0014 4 150 mtib1018

nemzetközi készletgazdálkodási konferencia budapesti /1. rész/

1982. augusztus 23. - huszonnégy ország 160 szakemberének részvételével nemzetközi készletgazdálkodási konferencia kezdődött hétfőn, a hilton szállóban. a konferencia rendszeresítését hazánk kezdeményezte a 70-es évek végén, amikor világszerte - nálunk is - nagymértékben megnőtt a racionális gazdálkodás jelentősége. már az első tanácskozást is budapesti tartották 1980-ban, s most a sorozat folytatódik.

a plenáris ülés európai, ázsiai és amerikai szakembereinek felszólalásából kitűnt: mindkét társadalmi rendszerben elengedhetetlen, hogy a gazdálkodás egészével összhangban alakítsák a készleteket, bár a szocialista és a tőkés viszonyok között a készletgazdálkodás teendőit illetően korábban a hangsúlyok erősen eltértek voltak. a tőkés országokban többnyire a készáru-, a szocialista államokban pedig a nyersanyag- és félkészáru-készletekre összpontosították a figyelmet, ami abból adódott, hogy a tőkés országokban az értékesítés, a szocialista államokban pedig az anyagbeszerzés és a tulbiztosított készletek felhalmozása okozta a nagyobb problémát. a szakemberek azonban felismerték, hogy a mai viszonyok között a készletgazdálkodás legkisebb részleteinek is nagy a jelentősége, mert a feleslegesen tárolt, felhalmozott áru nehezen megszerezhető pénzt köt le. a kérdés a legfejlettebb tőkés országokban is napirendre került, egyebek között a rendkívül

As

magas kamatok miatt, ezért a készletgazdálkodás szorosan kapcsolódik a gazdálkodás egészéhez, s az elemzés módszerei is ehhez igazodnak. a plenáris ülésen felszólalók elsősorban ezeket a módszereket ismertették, kifejtve azt is, hogy a számítástechnika eszközeit, a matematikai modelleket hogyan használják fel a vállalati és a nemzetgazdasági érdekek egyeztetésére.

a konferenciát csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke, a nemzetközi közgazdasági társaság tiszteletbeli elnöke nyitotta meg, s rámutatott, hogy a készletgazdálkodás jó módszereinek kidolgozásában is - csakugy, mint a gazdasági élet bármely más területén - valamennyi ország akkor érhet el nagyobb sikereket, ha kiépül a nemzetközi együttműködés, ha közösen igyekeznek megoldani alapvető problémákat, s kicserélik tapasztalataikat. bejelentette, hogy a legutóbbi konferencián megválasztott előkészítő bizottság javaslatot tett nemzetközi készletgazdálkodási tudományos társaság megalakítására, amelynek feladata az országok közötti információcsere kialakítása és az együttműködés egyéb formáinak elősegítése lenne. /folyt.köv/

sl/mj/bam/ka
12.52 230882 2581

--

sb0015 4 150 mtib1019

nemzetközi készletgazdálkodási konferencia budapesten /2. rész/

a nemzetközi társaság létrehozásáról a mostani konferencián döntenek.

a tanácskozás kedden szekcióülésekkel folytatódik. megvitatják a vállalati, továbbá az egész gazdasági életre kiterjedő készletgazdálkodás, valamint a gazdálkodás matematikai modelljeinek kérdéseit. /mti/

sl/mj/bam/ka
12.57 230882 0375

--

sb0016 4 130 mtib1020

halálos balesetek /1. rész/

1982. augusztus 23. - a három napos ünnep alatt az ország területén 164 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 10 halálos, 70* súlyos, 84* könnyű sérüléssel kimerítő volt.

fejér megyében kápolnásnyék belterületén tóth ágnes 23 éves felszolgáló, pázmándi lakos személygépkocsijával az utpádkára hajtott és felborult, aminek következtében meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett.

szabolcs megyében tiszavasvári külterületén egy személygépkocsi elütötte linter jános 57 éves vonatkísérő, tiszavasvári lakos kerékpárost, aki a helyszínen életét veszítette. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül közlekedett.

szolnok megyében jánoshida külterületén olerényi béla 39 éves szállítómunkás budapesti lakos személygépkocsijával az elötte haladó kerékpárosok kikerülése után a jobboldali utpádkára hajtott, majd az utmenti árokba borult és egy fának ütközött. a baleset következtében utasai közül szabó szilveszter 63 éves nyugdíjas jászalsószentgyörgyi lakos a helyszínen meghalt. olerényi béla és egy utasa súlyos, harmadik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett.

győrújfalú külterületén egy kanyarban szécsényi mihály 56 éves csoportvezető, szombathelyi lakos személygépkocsijával áttért az úttest baloldalára, majd egy fának ütközött, s melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet gyorshajítás okozta.

szabolcs megyében nyirtelek külterületén szmolár györgy 20 éves elektrolakatos nyiregyházi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárral közlekedő boros jános 43 éves gépkezelő gávavencsellői lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

/folyt.köv./

* * *

13.17 230882 2040

--

sb0017 4 180 mtib1021

halálos balesetek /2. rész/

gyál határában egy használaton kívüli bányatóban tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt kató Lőrinc 21 éves lakatos gyáli lakos. ráckevén a soroksári dunában ugyancsak tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt bata István 44 éves vízvezeték-szerelő, budapesti lakos.

a balatonakali strandon fürdés közben a vízbe fulladt wiecha eberhard alfred 40 éves bádógos, nyugat-berlini lakos. bács megyében fajszt külterületén a dunában tiltott helyen fürdött és elmerült bírósolt 7 éves nagymányoki kisgyermek. rokona, tormaesi géza 51 éves esztergályos, nagymányoki lakos a mentésére sietett, de mindketten a vízbe fulladtak.

szentesen a liget strandon fürdés közben a medence vizébe fulladt farkas józsef 33 éves gépkocsivezető, hódmezővásárhelyi lakos. budapesten a XXI. kerületben lévő sóderbánya-tóban fürdött és a vízbe fulladt ádám józsef 57 éves alkalmi munkás, egri lakos.

siófokon fürdés közben a balaton vizében lelte halálát stadler gábor 15 éves tanuló budapesti lakos.

/mti/

sr/mm/s bam

13.22 230882 1054

--

sb0018 4 130 mtib1022

nógrádiak portugáliában

1982. augusztus 23. - küldöttség indult hétfőn salgótarjánból nógrád portugáliai testvérmegyéjébe, leiria. tagjai részt vesznek a portugál kommunista párt központi lapja, az avante! leiria megyei ünnepségein.

a küldöttséggel tartott a megye központi néptáncgyűjtésének két tagja is, akik az avante!-hónap rendezvényein lépnek fel. /mti/

csiz/bgné/s ká bam

13.23 230882 0407

--

sb0019 4 180 mtib1023

időjárásjelentés

az országos meteorológiai intézet jelenti augusztus 23-án 12 órakor:

mérsékelt meleg idő

1982. augusztus 23. - hétfőn délelőtt európa nagy részén sütött a nap és a nyárvégi nasütésben gyorsan emelkedett a hajnali órákban kissé alacsony hőmérséklet. erősen felhős, többször esős idő csupán az északi-tenger környékén, illetve az arhangelszk-moszkva-odessza-athén vonal mintegy 200-500 kilométeres környezetben volt.

hétfőn délelőtt már magyarország fölött is csaknem teljesen derült volt az ég. a vasárnap viszont borult, esős idővel kezdődött, és csak nagyon lassan vékonyodott el, szakadozott fel a felhőtakaró. előbb az ország nyugati, majd középső részén állt el a „csendes,, eső. délután már többnyire záporok fordultak elő. a vasárnap és hétfőn reggel 7 óra között lehullott csapadék mennyisége sehol sem jelentős. a hőmérséklet vasárnap délután 17 és 25, hétfőn hajnalban 6 és 15, 11 órakor 18 és 21 fok között volt. budapestben a hőmérséklet napi középértéke vasárnap 18.2 fok, a százéves átlagnál 2.3 fokkal alacsonyabb volt. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, nem változik. a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt. a várható időjárás magyarország területén kedd estig: általában gyengén, időnként - főként reggel és kedden délután - erősebben felhős idő várható. kedden délután az északnyugati, nyugati ország részben kisebb záporok is valószínűek. hajnalban párák lesz a levegő, és általában 8 és 13 fok között lesz a hőmérséklet. kedden délutánra 21 és 26 fok között valószínű a hőmérséklet.

a duna vízállás^a/budapestnél 288 cm, 19 fok

budapestben kedd reggelig...

csupán átmeneti felhősödés várható. a szél mérsékelténél nem lesz erősebb. a hőmérséklet késő estére 19, hajnalra 12 fok körül várható.

a balatonnál hétfőn estig...

folytatódik a napos idő. az északi szél mérsékelt (10-25 km/ó) lesz.

a hőmérséklet délután 23, 25 késő este 19, 22 fok körül várható. a tó kb. 21 fokra melegszik fel. /folyt. köv./

13.29 230882 2062

ds

--

sb0020 4 180 mtib1024

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától-szombatig

a többórás napsütés hatására a nappali felmelegedés kissé erősödik. záporok, zivatarok elszórtan kialakulhatnak.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 23, 28 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

ka

13.29 230882 0429

-.-

sb0021 4 130 mtib1025

mikrobiológusok vándorgyűlése

1982. augusztus 23. - a mikrobiológia különféle ágazataiban folyó kutatómunka legújabb eredményeit összegzik a magyar mikrobiológiai társaság hétfőn debrecenben megkezdődött háromnapos nagygyűlésén. az orvostudományi egyetem elméleti tömbjében, mintegy 250 elméleti és gyakorlati szakember részvételével megrendezett tanácskozáson 150 előadásban számolnak be a legújabb eredményekről. különösen jelentősek azok a kutatások, amelyek az emberi, az állati és a növényi kórokozók, baktériumok, vírusok és gombák okozta fertőzések korai diagnosztizálására, az új kórokozók felismerésére, és az általuk okozott fertőzések elleni védekezés hatékonyabbá tételére, ennek során új oltóanyagok kifejlesztésére irányulnak. a plenáris ülések mellett öt szekcióban tanácskoznak a kutatók. a mezőgazdasági szekcióban többek között ismertetik a különféle növényvédő szereknek, kemikáliáknak, műtrágyáknak a talaj mikroorganizmusaira gyakorolt hatásával kapcsolatos eredményeket, beszámolnak a talajjavítás, a talajoltás terén folyó mikrobiológiai vizsgálatokról is, amelyek rendkívül fontosak a talaj újrahasznosítása és a környezetvédelem szempontjából.

a tanácskozás első napján megemlékeztek a száz évvel ezelőtt született robert koch-ról, a mikrobiológia egyik megalapítójáról, a tuberkulózis bacilusának felfedezőjéről. a konferenciával egyidőben tizenkét külföldi és hazai gyárnak a mikrobiológiai kutatásoknál

as

alkalmazott legújabb műszereiből nyitottak kiállítást a tanácskozás színhelyén.

a plenáris ülésen átadták az idei manninger emlékérmét dr. klement zoltán egyetemi tanárnak a növényi mikrobiológiai kutatások terén elért eredményeiért, és dr. nász istván egyetemi tanárnak, akadémikusnak az adenovírusokkal kapcsolatos kutatásaiért, illetve tudományos szervező és tudománypolitikai tevékenységéért. /mti/

tár/éva/sa st pp

13.41 230882 1877

-.-

sb0022 4 150 mtib1027

nemzetközi tanácskozás kezshelyen az iparszerű sertéshustermelés tapasztalatairól

1982. augusztus 23. - augusztus 23-24-én - sorrendben a 24. alkalommal - rendezik kezshelyen a georgikon napokat, amelyeken a mezőgazdasági tudományok jegyében a kezshelyi agrártudományi egyetem őskére, az 1797-ben alapított georgikonra emlékeznek. ilyenkor évről évre a mezőgazdasági termelés valamelyik ágazatának eredményeit, fejlesztési lehetőségeit veszik számba. az idei programban az iparszerű sertéshustermelés tapasztalatai kerülnek terítékre. a téma nagy nemzetközi érdeklődést váltott ki: tizennégy országból: angliából, ausztriából, csehszlovákiából, belgiumból, bulgáriából, franciaországból, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból, romániából, svájc-ból, svédországból és a szovjetunióból mintegy négyszáz tudományos kutató, egyetemi tanár érkezett a kétnapos konferenciára.

mint a hétfői megnyitón elhangzott: a magyarországi termelészövetkezetek és állami gazdaságok mintegy 10 éve működő 283 nagyüzemi sertéstelepe adja a hazai sertéshustermelés csaknem negyven százalékát. e beruházásokkal párhuzamosan megindított nemesítő munka eredményeképpen négy hibrid - a ka-hyb, a tetra s, a hungahyb 39-es és 50-es - kapott fajtaelismerést. jelenleg az iparszerű telepek hatvan százalékában tartanak hibrid sertéseket. az iparszerű sertéshustermelés kialakulása óta eltelt idő alatt sok hasznos tapasztalat halmozódott fel, amit a soron következő rekonstrukciónál hasznosíthatnak a tervezők és tenyésztők egyaránt. a fejlesztés jelenlegi szakaszában a legfontosabb feladat: keresni azokat a megoldásokat, amelyek az iparszerű telepek építési költségeit csökkentik, mérséklék az energiafelhasználást, és lehetővé teszik a gazdaságosabb takarmányozási technológiák alkalmazását.

as

a kétnapos tanácskozáson elhangzó hatvan előadás kétharmadát külföldiek tartják. a referátumok fő gondolatkörei: a sertéstenyésztés, nemesítés, a tenyésztés-szervezés, szaporítás és kapcsolatuk a termelési gyakorlattal; a korszerű takarmányozás követelményei; a sertéstartás fejlesztésének módja; a költségtakarékos technológiák.

a külföldi vendégek részére a következő napokban a tenyésztői tevékenységet bemutató szakmai kirándulásokat szerveznek. /mti/

tóa/kné/sa ká pp

13.58 230882 2298

.-.

sb0023 4 160 mtib1028

csillagászat az iskolai oktatásban

1982. augusztus 23. - „csillagászat az iskolai oktatásban”, címmel három napos nyári akadémia kezdődött hétfőn székesfehérváron, a velinszky ifjúsági házban, a művelődési minisztérium és a tit továbbképzésén az ország minden megyéjéből érkezett földrajz- és fizika-szakos szakfelügyelők, valamint csillagász-szakkörvezetők ismerkednek a csillagászat és a kozmikus világkép iskolai terjesztésének gyakorlati módszereivel, mint a megnyitón elhangzott: a budapesti planetárium harmincféle szakelőadása és a husz városban működő uránia csillagvizsgálók gyakorlati bemutatói új keretet nyújtanak a csillagászati ismeretek élményszerű oktatásához. országszerte beváltak a csillagvizsgáló, vagy a planetáriumba „kihelyezett”, tanórák. fejér megyében például több mint harminc iskolai csillagász szakkörben, illetve a székesfehérvári ifjúsági ház csillagvizsgálójában évente ötezer diák ismerkedik meg a csillagászat alapismereteivel.

a nyári akadémia alkalmából érdekes kiállítást állítottak össze az ifjúsági házban a földrajz-órákon felhasználható csillagászati eszközökből, éggömbökből, távcsövekből és szemléltető tárgyakból. /mti/

zsi/s pp

14.10 230882 1198

.-.

sb0024 4 160 mtib1030

kézművesipartörténeti szimpózium

1982. augusztus 23. - veszprémben hétfőn megkezdődött a ii. nemzetközi kézművesipartörténeti szimpózium, a tanácskozással tíz európai országból és az egyesült államokból érkeztek tudományos kutatók, hogy eszmecserét folytassanak a gazdaságtörténetnek erről az ágáról. számos tudós részt vett a budapesten nemrégiben megtartott nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson, és onnan érkezett veszprémbe.

a szimpóziumon 3 nap alatt 40 előadás hangzik el a „kézművesség és ipari forradalom”, témakörben, s foglalkoznak a legényvándorlás történetével is. az egykori céhekben ugyanis a mesterré váláshoz a céhlegényeknek külföldi tanulmányutat kellett tenniük.

a magyarországi kutatások eredményeiről beszámolva elmondták a szimpóziumon, hogy néhány évvel ezelőtt a számítógépek magyarországi céhrendszernek a nyugateurópaiktól részben eltérő sajátosságai is, míg ott, főleg Németországban a céhek a városi nagyipar kialakulásának előfutárai voltak, nálunk viszonylag sok kézműves céh működött kis falvakban is. a hazai kutatók megvizsgálták a céhlegények vándorútjait. a pápai kékfestők például csehszlovákiában, az északi-tenger környékén és a rajna vidékén tanulták a szakmai ismereteket.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a nemzetközi eszmecseréről rövidesen tanulmánykötetet jelentet meg a veszprémi akadémiai bizottság. /mti/

szé/mné/st/bam/ka
14.28 230882 1420

segítségével elkészült a 800 oldalas céh-kataszter. ebből kiviláglanak a

.-.

as

sb0025 4 160 mtib1031

országos anyanyelvi tábor győrrött

1982. augusztus 23. - országos anyanyelvi tábor nyílt hétfőn győrrött magyar nyelv és irodalomszakos tanárok, illetve középiskolás diákok számára. a félszáznál több táborklakónak a kazinczy ferenc gimnázium és szakközépiskola ad otthont. az egyhetes kurzuson nyelvészek tartanak előadásokat egyebek között az élőszó és az írás kapcsolatáról, az ifjuság magatartásának nyelvi vetületeiről, a kiejtési babonákról, a helytelen beszédfordulatokról és az ezzel összefüggésben megnyilvánuló nyelvi fonákosságokról. a különböző nyelvművelő-, és stílusgyakorlatok, játékos vetélkedők jó alkalmat kínálnak arra, hogy a résztvevők maguk is próbára tegyék anyanyelvi ismereteiket. /mti/

mzs/sza,ká/bam/ka
14.40 230882 0740

-.-

sb0026 4 150 mtib1032

megkezdődött az „erdei koncert,, somogyban

1982. augusztus 23. - somogy megye nagyvadas területein megkezdődött az év legizgalmasabb vadászidényét jelző „erdei koncert,, a szarvasbikák bögése. a hűvös késő esti és hajnali órákban - mégcsak elszórtan ugyan - de már hallatják hangjukat a párjukat féltő agancsosok. a tavasszal elhullatott agancsokból arra következtetnek az erdészek, vadászok, hogy sok a szép fejdísz hordozó bika az erdőben. a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság vadászházait már kicsinosították. rendbehozták a cserkésző utakat. a vadászok minden nap éberrel figyelik a golyóérett szarvasbikák vonulási útját, tartózkodási helyét, hogy nyomra vezethessék a vadászvendégeket. a kilövésre szánt több mint kétszáz bika között jó néhány visel éremre ígéretes agancsot. /mti/

káp/hné/s ká bam

14.56 230882 0832

-.-

sb0027 4 160 mtib1033

írók a településfejlesztésről

1982. augusztus 23. - hétfőn megkezdődött az érdemi munka a tizenegyedik tokaji író táborban. az idei rendezvényen harmincöt szociológus, demográfus, újságíró, író és költő vesz részt, akik a táborozás négy napján a magyar falvak településpolitikájával, a településfejlesztés kérdéseivel foglalkoznak. a témakör nyitó előadását s. hegedüs lászló, a hazafias néfront országos tanácsának titkára és belinszki pál, a magyar tudományos akadémia tudományos főmunkatársa tartotta. az előadásokban foglalkoztak a formálódó, változó falvak gondjaival, a termelőszövetkezetek szerepével, a nagyüzemi mezőgazdaság és a háztáji gazdálkodás kapcsolatával, az ipari körzetek elszívó hatásával. ez a probléma különösen érzékenyen érinti borsod megye településeit, aholis az elmúlt évtizedekben a nagyberuházások hatására, valamint az aprófalvak kedvezőtlen életfeltételei miatt számottevően csökkent a falun élők száma.

a táborozáshoz kapcsolódóan hétfőn este a tokaji galériában a miskolci nemzeti színház művészeinek részvételével író-olvasó találkozót rendeztek.

a tokaji író tábor tanácskozása kedden korreferátumokkal folytatódik. /mti/

hag/szn,ka/bam/hgy
15.23 230882 1203

-.-

sb0028 4 150 mtib1034

uj iskolák és tantermek a tanévnyitásra /1. rész/

1982. augusztus 23. - az idei népgazdasági terv 1200-1300 új iskolai tanterem felépítését irányozta elő, és azzal számol, hogy ennek nagyobb része már tanévkezdéskor a kisiskolások rendelkezésére áll, és megoldja, vagy legalábbis enyhíti a zsúfoltságot. ennek érdekében a tanácsok és az építők széles körű összefogással, sok helyen a lakosság társadalmi munkájának bevonásával is nagy erőfeszítéseket tettek. e munka sikereiről, gondjairól és a további tervekről adtak helyzetképet tudósításaikban az mti munkatársai.

budapesten különösen nagy erőket koncentráltak az építők, mert még soha olyan nagy tanteremépítési programja nem volt a fővárosnak, mint az idén. a tavaly átadottnál mintegy százszal több, összesen 332 új tanterem építését irányozták elő, s ebből 272 osztálytanterem átadását a tanévkezdés előtt, a megyei testvérvállalatokkal együtt

Buz

10 évm-vállalat, továbbá más minisztériumi, tanácsi vállalatok és szövetkezetek fogtak össze az idej iskolaprogram teljesítésére. egyebek között a hajdu megyei évm-vállalat dolgozói békásmegyeren egy nyolctantermes iskolaszárnyat, a győriek a xiv. kerületben, Őrmezőn 8 plusz 4 tantermes iskolát építettek. a teljes programnak majdnem a felét a 23. sz. állami építőipari vállalat dolgozói valósítják meg. különösen nagy erőfeszítéseket tettek a régi iskolák bővítésénél, mert az új épületszárnyak munkálataihoz csak tavasszal, márciusban foghattak hozzá. így mindössze fél év maradt arra, hogy felépítsék szeptemberig ezeket is. ezért az első félévben tartott kommunista műszakon ezuttal nem az óvodák és bölcsődék, hanem az új iskolák és tantermek építését segítette társadalmi összefogással a vállalat csaknem ezer dolgozója. néhány héttel ezelőtt még úgy tűnt, hogy a budapesti iskolaprogramban részt vevő vállalatok, szövetkezetek mintegy 30 tanterem átadásával már nem tudnak a tanévkezdés előtt megbirkózni, ám a munkát mégis sikerült befejezni. ezekben a napokban tehát az átvevők munkája szaporodott. az eddigi jelzések szerint az előirányzott 272 helyett 276 új általános iskolai tanterem készült el. ezzel egyidőben sok helyen most fejeződtek be a régi tantermek karbantartási, felújítási, festési, mázolási munkái. a xvii., a xviii. és más kerületekben már a festést-mázolást követő takarításnál tartanak.

a győr-sopron megyei kisdíákok 21 új általános iskolai tanteremben kezdik meg a tanulást. sopronban a tanévnyitó ünnepségen avatják fel a 16 tantermes új általános iskolát, amelynek nagy könyvtára a jereván lakótelep felnőtt olvasóinak is rendelkezésére áll. /folyt. köv./

sb/jk/sa hgy

15.27 230882 2637

--

sb0029 4 150 mtib1035

új iskolák és tantermek.../2.rész/

a mosonmagyaróvári járás lakóinak jelentős társadalmi munkájával három új tanteremmel bővítették a püski általános iskolát, amely az új tanévben már a környező települések - dunaremete és kisbodak - diákjait is fogadja. levél község lakói is jócskán kivették a részüket az újjáépített kéttantermes általános iskola, s mellette az új napközi otthon, a 200 adagos konyha és ebédlő építéséből.

Bzs

csongrád megyében tanévkezdetre 40 új általános iskolai tanterem épült fel. egyebek között zákányszéken és ópusztaszeren 4-4 tantermes új iskolában kezdődik meg a tanítás. szegeden a dózsa györgy általános iskola a kétéves felújítási munkálatok befejeztével ismét megnyitja kapuit, s így körzetének kisdíákjai már gyalogszerrel járhatnak iskolába, nem kell naponta utazgatni a távolabbi városrészek oktatási intézményeibe. szeged rókusi városrészében és hódmezővásárhelyen 16-16 tantermes új általános iskola épült. a befejező munkák áthúzódnak még szeptemberre is, ám ezek már nem zavarják az oktatást, s így az építők ígérete szerint tanévnyitáskor már fogadhatják a gyermekeket és pedagógusokat egyaránt.

borsodban az oktatási év kezdetén 45 új tantermet népesítenek be a kisiskolások. miskolc új lakótelepén nyolc új tantermet adtak át. a legnagyobb iskola ózdon épült, 12 osztályteremmel, amelynek egyetlen szépséghibája, hogy jócskán késtek az építők, mert már februárban be kellett volna fejezni a munkát. építési kapacitásgondok miatt a megye több településén csak széles körű összefogással, a lakosság társadalmi munkájával, a kisiparosok és más szakemberek segítségével sikerült határidőre felépíteni, bővíteni az iskolákat. új tantermek nyitására kerestek lehetőséget régi épületek, helyiségek átalakításával. a bükkzsérciek a megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság szilárd kőépületét vásárolták meg és alakították át háromtantermes iskolává. cátkán, ebben a németajku nemzetiségi községben a szükségtelemmé vált óvodahelyiségekből építettek három tantermet. a tervek szerint a művelődési házakban és más középületekben több mint 50 helyiséget lehet felhasználni tanteremként, s ezek legnagyobb részében még az idén elvégzik a szükséges átalakítási munkákat, hogy ahol csak lehet, enyhítsék a régi iskolák, tantermek zsúfoltságát.

hasonló gondokra kerestek megoldást baranyában is. pécs új városnegyedében, a több mint 30 ezer lakosu lvov-kertvárosban már az iskolák uttörőszobáit, könyvtárait, nagyobb szertárakat is oktatás céljaira vették igénybe. a szeptemberben megnyitott 350 személyes középiskolai kollégium egy részét is - átmenetileg - az általános iskolai oktatás céljára hasznosítják. az új otthonba költözött 508. számú szakmunkásképző intézet régi épületében - ugyancsak átmenetileg - általános iskolai osztálytermeket alakítanak ki. /folyt. köv./ sb/jk

15.33 230882 2811

Bzs

--

sb0030 4 150 mtib1036

új iskolák és tantermek.../3.rész/

a kertvárosi kisdiákok egy részét azonban még így is utaztatni kell majd, mert tanításukat csak más városrészek kevésbé zsúfolt iskoláiban oldhatják meg. sokkal kedvezőbb a helyzet viszont a megye szigetvári járásában, ahol most fejeződik be a több mint tíz éves tanteremépítési program. az üzemek és a gazdaságok társadalmi munkájának eredményeként ebben a járásban a tervezettnél csaknem kétszerre több, összesen negyvenhét osztállyal bővítették az iskolahálózatot. /mti/

sb/mzs-dén-bas/igó/jk rj hgy
az anyaghoz az alábbi képek állnak rendelkezésre:

tts 820730/7,17

15.36 230882 0631

-.-

sb0031 4 160 mtib1038

évadnyitó a nemzetiben /1.rész/

1982. augusztus 23. - hétfőn évadnyitó társulati ülést tartottak hét budapesti és három vidéki színházban.

a nemzeti színházban

(vámos lászló művészeti vezető)

(részletesen áttekintette, s annak a mához is szóló tanulságait elemelve leszögezte: gyulai pál megfogalmazása a hármas célról ma is helytálló. a nemzeti színház építse műsorát a klasszikus, a kortársi világirodalom és a magyar dráma szintézisére. a színház feladata vállalni gazdag multjának minden olyan igazi értékét, amely képes kapcsolatot teremteni a mai világgal. akár eligazodni segít az élet nagy kérdéseiben, akár csak színvonalasan szórakoztatva a maga igényei szerint igazat mond arról a korról, amelyben íródott. a műsortervet vámos lászló így foglalta össze: zöld utat az új magyar műveknek; a haladó magyar drámai hagyomány tágabb - előítéletektől mentes - értelmezése; a világirodalmi klasszikusok népszerű alapműveinek jelenléte a repertoáron, ugyanakkor az évszázados mulasztások pótlása; a kortárs szocialista és nyugati drámairodalom éberebb szemmel tartása, tehát gyorsabb reagálás az újra.

és a színház csaknem másfél évszázados történetét,

Bzs

az ülésen tóth dezső művelődési miniszter ^{helyettes} is felszólalt. a nemzeti színház legyen valóban az, ami - legyen a nemzet színháza - hangsúlyozta. sokat vitatott sajátos arculata egyszerűen saját hagyományának megőrzésében áll, abban, hogy legyen ma is hű önmagához, hogy indulása és története legjobb hagyományai szerint művészetével a nemzet alapvető érdekeit szolgálja. /folyt. köv./

nj - hgy
15.52 230882 1557

-.-

sb0032 4 160 mtib1039

évadnyitó a nemzetiben /2.rész/

összefügg ezzel mindenekelőtt a magyar drámai hagyomány és az élő magyar dráma, s az emberiség klasszikus drámatermésének megkülönböztetett gondozása, valamint a világ - elsősorban a szocialista világ - kortárs drámairodalmának bemutatása. a nemzeti színháznak legyen méltósága bármifajta femnköltség nélkül; legyen viszonylagos állandósága - konzervativizmus nélkül; művészetében legyen erőteljesen, hitelesen korszerű - anélkül, hogy méltóságának és viszonylagos állandóságának rovására idegesen kapkodna a divathullámok gyorsan szétfoszló tajtékjai után; tisztelje a közönséget engedmények nélkül, hogy a közönség is tisztelje őt - mondotta.

az évadnyitó társulati ülés végén malonyai dezső igazgató bemutatta a társulat új tagjait: balogh emese, hámosi ildikó, jobba gabi, kárpáthi denise, kubik anna, marsek gabi, miklósy judit, papadimitriu athina, peremartoni krisztina, psota irén, sára bernadette, szakács eszter, vass éva színművésznőket, árva jános, baranyi lászló, beregi péter, botár endre, bősze györgy, czibulás péter, csák györgy, dózsa lászló, farády istván, ferenczy csongor, fonyó istván, fülöp zsigmond, gábor miklós, hável lászló, hetényi pál, ivánka csaba, kalocsay miklós, kassai károly, katona jános, kertész péter, kézdy györgy, nagy zoltán, rubold ödön, székhelyi józsef, tahi józsef, tóth titusz, trokán péter, vándorfi lászló, vereczkey zoltán színművészeket, valamint kerényi imre, sik ferenc, szurdi miklós rendezőket.

a nemzetiben az évad első bemutatója élő klasszikusunk, illyés gyula tiszták című tragédiája lesz, kerényi imre rendezésében. ezt a művet molnár ferenc olympia című vígjátéka követi. a színpadra állító gábor miklós. bemutatják még shakespeare rómeó és juliáját és madách az ember tragédiáját. repertoáron marad a mózes, a bánk bán, a csongor és tünde, az urhatnám polgár, a szuzai menyegző, a

Bzs

háromgarasos opera, a medikus, és átkerül a katona józsef színházból a döglött aknák.

a várszínházban - a nemzeti új kamaraszínházában - első új produkcióként ben jonson volpone című komédiáját láthatja a közönség, az operaház rendezője, békés andrás irányításával. a következő premier viktor szlavkin egy fiatalember felnőtt lánya című színműve lesz. /folyt.köv./

rj -
15.56 230882 2278

-.-

sb0033 4 180 mtib1040

elhunyt gömöri jenő

1982. augusztus 23. - gömöri jenő, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927-től volt tagja a pártnak, 74 éves korában elhunyt. temetése augusztus 26-án, csütörtökön 13 órakor lesz miskolcon, a szentpéteri kapui városi temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
miskolc városi bizottsága
borsodi vendéglátó vállalat

/mti/

i/kgy/ka/hgy
16.05 230882 0472

-.-

sb0034 4 150 mtib1041

évadnyitó a nemzetiben /3.rész/

a józsef attila színházban szabó ervin igazgató köszöntötte a társulatot, s köztük az új tagokat. ebben az évadban fehér anna, káldy nóra, kovács titusz, martin mártá, mihály pál, tolnai miklós, tóth máté és vass péter szerződött az angyalföldi együtteshez. az igazgató ezután ismertette a tervezett új produkciókat. a premierek sorát labiche: perrichon utazása című játéka nyitja, melyet iglódi istván rendez. a főbb szerepeket szemes mari és harkányi endre alakítja majd. a társulat továbbra is vendégszerepel a fővárosi művelődési házban. itt állítja színpadra barlay gusztáv : a három

3u

megesett lány esete című menzel darabot, az anyaszínház november végén mutatja be benedek árpád rendezésében gorkij az öreg című drámáját. januárban maár gyula filmrendező irányításával viszik színre hamilton : gázláng című darabját. februárban iglódi istván rendez a szabin nők kiűzése című vígjátékát és kassák lajos angyalföld című regényéből készült színpadi adaptációt. májusban marinkovics jugoszláv iglória című művét mutatják be. a későbbiekben egy gyermekdarabot is műsorra kívánnak tűzni, a társulat titkos szavazással, a tavalyi produkciókban nyújtott kiváló teljesítménye elismerésül kránitz lajosnak ítélte oda a józsef attila gyűrűt.

a katona józsef színház társulata előtt álló feladatokat székely gábor igazgató ismertette. a január 1-től önállóvá váló színház három bemutatót tervez. hétfőn megkezdődtek csehov a manó című darabjának próbái zsámbéki gábor rendezésében. a bemutatót október 15-én tartják. a társulat tagjai babaroczy lászló, vendégrendezésével készülnek dumas-várady szabolcs a három testőr című zenés darabjának december 3-i premierjére. a harmadik bemutatót januárra tervezik: shakespeare ahogy tetszik című vígjátékát székely gábor rendezésében viszik színre.

a színház tovább játssza eddigi produkcióit, egyebek között a nagy sikerű budapest orfeumot, füst milán boldogtalanok című darabját és cseh tamás önálló estjét, a frontátvonulást. láthatja a közönség queneau-nak, a színművészeti főiskolán már bemutatott stílusgyakorlat című produkcióját, valamint a nemzeti színházról átvett két darabot: goldoni mirandolináját és euripidész oresztész című drámáját. /folyt.köv./

rj -
16.08 230882 2270

-.-

sb0035 4 150 mtib1042

lakásépítési anyagok bemutatóterme

1982. augusztus 23. - a lakossági építkezésekhez, lakáskorszerűsítéshez segítséget adó bemutatótermet nyitott hétfőn szekszárdi központjában a tolna megyei lakáskarbantartó ipari szövetkezet. három helyiségben szemléltetik a lakáskorszerűsítéshez legcélszerűbb, gazdaságosabb, energiatakarékos és viszonylag olcsóbb építőanyagokat, berendezési és felszerelési tárgyakat, köztük fal- és nyílászárószerkezetek újszerű hőszigetelését, korszerű válaszfalakat, azbesztcement falburkolóelemeket, faliszekrényeket, különböző tetőtérbeépítési módszereket. a megnyitón azt is

3u

elmondották, hogy nedves lakóházak felújításánál a szövetkezet ndk-beli szabadalom alapján a nyirkos falak utólagos szigetelését is vállalja. módszerük megbízhatóbb, olcsóbb és gyorsabb az ugynevezett injekciós eljárásnál. előnye az is, hogy kívülről szigetelhetők a régi falak, így a lakás belsejét nem düljék fel a tatarozással.
/mti/

blb/kjné/sa kgy hgy

16.14 230882 0983

-. -

sb0036 4 130 mtib1043 /embargó 18.00 h-ig/

magyar vezetők üdvözlő távirata románia nemzeti ünnepe alkalmából /1.rész/

1982. augusztus 23. -

nicolae ceausescu elvtársnak
a román kommunista párt főtitkárának,
a román szocialista köztársaság elnökének.

constantin dascalescu elvtársnak,
a román szocialista köztársaság
kormányának első miniszterének.

b u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és őszinte jókívánságainkat küldjük önöknek és románia minden dolgozójának nemzeti ünnepük, országuk felszabadulásának 38. évfordulója alkalmából.

a magyar nép jól ismeri és nagyra értékeli azokat az eredményeket, amelyeket a szocialista románia dolgozói szorgalmas munkájukkal, a román kommunista párt vezetésével a felszabadulás óta a szocialista társadalom építésében értek.

bizonyosak vagyunk abban, hogy a marxizmus-Leninizmus, az internacionalizmus elvein, valamint a jószomszédi viszonyon alapuló magyar-román barátság és együttműködés népeink érdekeit szolgálja.

BW

pártunk és kormányunk őszinte törekvése, hogy a kapcsolataink az élet minden területén erősödjenek és fejlődjenek, országaink és népeink, közös ügyünk, a szocializmus és a béke javára.

/folyt.köv./

rj -
16.17 230882 1352

-. -

sb0037 4 130 mtib1044 /embargó 18.00 h-ig!/

magyar vezetők üdvözlő.. /2.rész/

nemzeti ünnepükön további sikereket kívánunk önöknek és az egész román népnek a fejlett szocialista társadalom építésében, hazájuk felvirágoztatásában.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

Lázár györgy
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke nicolae giosan-t, a nagy nemzetgyűlés elnökét, a kisz központi bizottsága, a szot, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar nők országos tanácsa és az országos béketanács pedig román partnerszervezetét üdvözlötte románia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

rj bc hgy

16.21 230882 1081

BW

-. -

sb0038 4 150 mtib1045

elhunyt hont jános

1982. augusztus 23. - mély fájdalommal tudatjuk, hogy hont jános, a földművelésügyi miniszter volt első helyettese, az országos tervehivatal nyugalmazott elnökhelyettese, a magyar közgazdasági társaság elnökségének tagja 1982. augusztus 19-én, életének 69. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 1-én /szerdán/ 13.00 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

országos tervehivatal,
mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium
a magyar közgazdasági társaság elnöksége

x x x

hont jános 1945-ben pártmunkásként az v. kerületi pártszervezetben, majd a földművelésügyi minisztériumban dolgozott. 1946-1947-ben a fékosz titkárságának munkatársa, majd vezetője. 1948-1949-ben az mkp, illetve az mdp országos központjának alosztályvezetője. 1949-1950-ben az országos tervehivatal főosztályvezetője, 1950-1951-ben a gödöllői mezőgazdasági akadémia igazgatója. 1951-től 1967-ig a földművelésügyi minisztériumban főosztályvezetőként, miniszterhelyettesként, később a miniszter első helyetteseként dolgozott. 1967-ben az országos tervehivatal elnökhelyettesévé nevezték ki, ahol nyugdíjazásáig - 1975-ig a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a területi fejlesztés tervezését irányította. nyugdíjazása után az mta közgazdaságtudományi intézetében tudományos tanácsadóként tevékenykedett. az mszmp kb szövetkezeti munkaközösségének tagja.

a magyar közgazdasági társaság alapító tagja, megalakulása óta mezőgazdasági szakosztályának nagy aktivitást kifejtő elnöke volt.

munkájáért több alkalommal részesült magas állami kitüntetésben. a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes eredményes munkáját a munka vörös zászló érdemrend adományozásával ismerte el. /mti/

sl rj hgy

16.32 230882 1842

Fz

-.-

sb0039 4 160 mtib1047

évadnyitó társulati ülések /4.rész/

a népszínházban miszlai istván igazgató köszöntötte a társulatot, s az új tagokat. a prózai együtteshez szerződött beszterczey zsuzsa, dóczy jános, felföldi lászló, jakab csaba, korompay vali és szilágyi zsuzsa, az operatagozathoz pedig záhonyi etelka. az igazgató ezután ismertette a tervezett új bemutatókat. az első premiert október 4-én tartják a józsefvárosi színházban. ekkor tűzik műsorra csurka istván: az idő vasfoga című darabját. október közepén a szigligeti ede és aldobolyi nagy györgy liliumfi című zenés játékát állítja színre, vendégként horváth jenő. mecner jános 1983. februárjában sarkadi imre elveszett paradicsom című drámáját rendezi. új premiert tart az operatagozat is: kertész lászló rendezésében mutatják be Offenbach: Hoffman meséi című művét. nem lesz hiány gyermekeknek szánt művekben sem: Gyárfás Endre: Márkus mester ezermester, Lázár Ervin: a hétfejű tündér, és Tordón Ákos-Orosz István skatulyácska kisasszony című művét kívánják bemutatni.

☞ Karinty máton rendezésében

Radnóti Miklós színpadon keres Emil igazgató elmondta: az utóbbi évekhez hasonlóan a következő évadban a versnek és az irodalom egyéb műfajainak szolgálata mellett ugynevezett szabályos színházi produkciókkal is jelentkeznek. a továbbiakban is a színpadi realizmus hívei maradnak. az első idei bemutatót október 2-án tartják, Görgy Gábor Wiener valzer című egyfelvonásosát viszik színre. ugyanezen az estén felújítják a szerző ünnepi ügyelet című egyfelvonásosát. mindkét darabot Gáspár János rendezi. október 22-én tartják a kortárs kubai költő, Nicolás Guillén zenés-verses szerzői estjét, 80. születésnapja tiszteletére, Gosztonyi János rendezésében. a műsorban a színház fiatal művészei kapnak feladatot, december elején lesz a premierje az Angliában élő Lengyel író, Tom Kempinski magányos duett című színművének, s ugyancsak decemberben kerül sor a magyar rádióval közös rendezésben egy Kodály-élműsorra. a színház új tagjai: Dobák Lajos veszprémből, Pákozdy János szolnokról, Kelemen Csaba és Szatmári György debrecenből, Fazekas István a filmgyárból, Wolmuth István pedig a főiskoláról szerződött a társulathoz.

↓ az előadások létrehozásában

a budapesti gyermekszínházhoz - miként nyilassy Judit igazgató beszámolt erről - Beregszászi Olga, Csoma Ferenc, Gáspár Antal, Geszti Glória, Karádi Judit, Karsai István, Köves László, Nagyidai István és Szalai Imre szerződött. a társulat október 16-án mutatja be Jékely Zoltán - Kocsár Miklós zenés mesejátékát, a Mátyás király juhászát, Orosz György rendezésében. november 20-án lesz Juhász István: Féri világgá megy című mesebohózatának a premierje, nyilassy Judit rendezésében.

/folyt.köv./

17.02 230882 2661

Fz

-.-

sb0040 4 160 mtib1048

évadnyitó társulati ülések /5.rész/

februárban orosz györgy állítja színpadra stevenson népszerű kalandregényének, a kincses szigetnek az adaptációját, amelyet asperján györgy készített. áprilisban ujtják fel mozart bastien és bastienne című egyfelvonásos kisoperáját, amelyet ismét gabriel és gabriella címen adnak elő. ezzel egy műsorban kerül színre egy mesepantomim, amelynek zenéjét szintén mozart műveiből állították össze. a budapesti gyermekszínház ifjúsági stúdiószínpadán december elején tűzik műsorra kosztolányi dezső édes anna című regényének színpadi változatát, az adaptáló korcsmáros györgy vendégrendezésében.

a mikroszkóp színpadon marton frigyés igazgató nyitotta meg a színház jubileumi, tizenötödik évadját. új erővel alaposan megfiatalodott a társulat. ide költözik a jövőben nagy bandó andrás, markos györgy és nádas györgy, a rádió humorfesztiváljának nyertesei, a főiskoláról hirtling judit és karczag ferenc, s itt lép fel majd a népszerű táncdalénekes, koós jános. üdvözölték a társulat állandó vendégművészeit, agárdi gábert is. az új évadban tovább játsszák a hogyan? tovább!!! című kabarét, amely hamarosan elérkezik az 500. előadáshoz. a jövőben a korábbiaknál is jobban kívánnak kapcsolódni az időszaki politikai eseményekhez, ez adja műsoruk állandó aktualitását, frissességét. október végén mutatják be a 18-30 éves korosztálynak a változnak az idők című új kabaréjukat, amelyben nagyrészt a fiatal művészek kapnak feladatot. december elején lesz a premierje a bal-jobb? bal! című kabarének, amelyben a társulat szinte teljes létszámmal részt vesz.

második évadnyitó társulati ülését tartotta a nyíregyházi mórlicz zsigmond színház fiatal kollektívája. bozóky istván igazgató elmondta: jövőre a tervek szerint birtokukba vehetik majd a színház új épületszárnyát, melyben öltözők, irodák és kelléktárak kapnak majd helyet. a belvárosban pedig új színészház létesül.

az első premierdarab maróti lajos hőhullám című alkotása lesz. ugyancsak a közeli napokban kezdik meg bulgakov: a turbin család című művéből készült dráma próbáit. a premierek sorában szerepel még shaw pygmalionja, dumas három testőrének zenés feldolgozása, csak gyulának a szabócsi drámapályázatra írott műve: az út pora és egy krudy-adaptáció, a rezeda kázmér szép élete, melyet vendégrendező, kapás dezső állít majd színre.

/folyt.köv./

rj -
17.14 230882 2383

Bz

..

sb0041 4 150 mtib1049

koordinációs kémiai konferencia budapesten

1982. augusztus 23. - hétfőn közel negyven ország 900 kutatója részvételével megkezdte munkáját a nemzetközi koordinációs kémiai konferencia, amelyet budapesten a műszaki egyetemen rendeztek meg. a konferenciát szentágotai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke nyitotta meg, aki elmondta, hogy a koordinációs kémiának, a komplex vegyületek vizsgálata tudományának nagy elméleti és gyakorlati jelentősége van az élet minden területén, különösen az életfolyamatokban.

hazánkban a koordinációs kémia tudományának kialakulása óta folynak e témakörbe vágó kutatások - számolt be a továbbiakban beck mihály akadémikus a konferencia elnöke. elmondta, hogy a hazai tudósok közül than károly és később kis árpád professzorok uttörő szerepet vállaltak e területen. a koordinációs kémiai eredmények a xx. század második felében váltak igazán jelentőssé. ebben többek között a kétévenként megrendezett konferenciáknak is nagy szerepe van, hiszen ezek a tanácskozások elősegítik a különböző nemzetiségű és világnézetű kutatók közötti megértést és hasznos együttműködést.

augusztus 23-27-ig tartó világkongresszuson a kutatók mintegy 170 előadás keretében vitatják meg a tudományterület legújabb eredményeit. foglalkoznak az élettani hatású vegyületek törvényszerűségének vizsgálatával, az úgynevezett fémkomplexek - az élet minden területén megtalálható fontos kémiai vegyületek - szerkezetvizsgálatát szolgáló kísérleti módszerekkel, e vegyülettípus kémiai reakciójának, sebességének és mechanizmusának megismerését szolgáló kutatásokkal.

a fémkomplexek fontos szerepet játszanak az élővilágban, a technikában, az iparban. például az élőlények oxigénellátását végző hemoglobin vaskomplex, a növények anyagcseréjében nélkülözhetetlen klorofil magnézium komplex, a vészes vérszegénység gyógyszere a b 12 vitamin, kobaltkomplex és platina komplexeket használnak rákellenes gyógyszernek. de alumínium komplexek keletkeznek a bauxit feldolgozása során és számos fémkomplex szerepel katalizátorként vagy más segédanyagként a legkülönbözőbb vegyi és technológiai folyamatokban a petrokémiától a bőriparig. a különböző folyamatokban résztvevő komplex vegyületek képződése és viselkedése terén fellelhető közös törvényszerűségek feltárása, kutatása olyan feladata a koordinációs kémiának, mellyel hozzájárulnak a technika fejlődéséhez, a hatékonyabb gyógyászati eljárások kialakításához.

a megnyitó plenáris ülést követően megkezdődött a szekciós ülések többnapos programja. /mti/

pf/mi/sl/ka/hgy
17.17 230882 2584

Bz

..

sb0042 4 130 mtib1051

az mszmp és a norvég kp képviselőinek találkozója

1982. augusztus 23. - szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője találkozott a pihenés céljából hazánkban tartózkodó arne jörgensennel, a norvég kommunista párt alelnökével. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a két párt közötti kapcsolatokról. /mti/

mi/bl/hgy
17.23 230882 0443

--

sb0043 4 160 mtib1052

somogyi jános és konyorcsik jános tárlata dorogon

1982. augusztus 23. - munkácsy- és szot-dijas művészek közös tárlatát nyitották meg hétfőn dorogon a józsef attila művelődési központban. konyorcsik jános szobrászművész kisplasztikáival és köztéri szobrainak dokumentációjával szerepel. somogyi jános festőművész eddigi alkotásaitól eltérő, absztrakt művekkel mutatkozik be a dorogi bányavidék központjában. a tárlatot szeptember 15-ig tartják nyitva. /mti/

ber/wmé/sa kgy hgy
17.23 230882 0495

Bz

--

sb0044 4 130 mtib1053

évadnyitó társulati ... /6.rész/

ratkó józsef „segítsd a királyt!”, címmel istván királyról írt drámát a színház számára, a legifjabb nézőknek pedig a szabó-musztai-dobai szerzőhármas játékát, a kvantum fantom csapdája című darabot mutatják majd be.

a társulat új tagjai: gerbár tibor, ujbáryi zoltán, tóth károly, pankotai istván, bartus gyula és kolín péter.

az évadnyitón a társulat kegyelettel emlékezett meg a színház közelmúltban elhunyt fődramaturgjáról, maróti hajosról.

a szegedi nemzeti színházban nagy lászló igazgató arról tájékoztatta a társulatot, hogy a prózai tagozat goldoni: mirandolina /a szép fogadósne/ című vígjátékának bemutatójával kezdi az évadot október 1-én a kisszínházban. itt játsszák magyarországon először brendan behan: a tusz című tragikomédiáját, további bemutatók: szakonyi károly: hongkongi páróka című komédiája, shakespeare: sok hűhó semmiért című vígjátéka és kocsis istván: a korona aranyból van című drámája.

a zenés színház október 9-én nyitja kapuit schubert: három a kislány című operettjével. további zenés bemutatók: maugham-nádas-szenes: imádok férjhez menni című zenés vígjátéka, burkhard: tűzijáték című szanzonoperettje, valamint lehar: luxemburg grófja című operettje.

az operatársulat bemutatói: puccini manon lescautja, verdi don carlosa, rossini a sevillai borbély című műve, bellini puritánok című szerzeményének hangversenyszerű előadása, és egy esti programban két egyfelvonásos opera: stravinckij: a csalogány, valamint petrovics emil: lysistraté című művei.

a szegedi nemzeti színház az új évadban több mint 400 előadást tart szegeden, illetve az ország más városaiban.

a kaposvári csiky gergely színházban babaroczy lászló igazgató elmondta, hogy az 1982-83. évadban hét nagyszínházi bemutatót terveznek, s máris megkezdik a jános vitéz próbáit, melynek két változatát játsszák, ugyanis a darabot gyermekelőadásként is műsorra tűzik. ezen kívül illyés gyula kegyencét, gogol revizorját, brecht a nevelő ur című komédiáját mutatják be, s egy mai magyar darabot is: müller péter bucsuelőadás című musicaljét.

Bz

bel

- 36 -

1982.08.23.

három új stúdióelőadás is repertoárjára kerül kaposvárott. a társulathoz egy új tag érkezett, spiró györgy dramaturg személyében. /mti/

t/da/gi/sr/kal/tób/gon/-ár nj hgy

17.30 230882 2299

-. -

sb0045 4 160 mtib1054

az állami hangversenyzenekar koncertkörútja

1982. augusztus 23. - hétfőn a magyar állami hangversenyzenekar Lukács Ervin karmesterrel és Jandó Jenő zongoraművésszel koncertkörútra indult Jugoszláviába és Görögországba. a szeptember 1-ig tartó turné során Dubrovnikban, Ljubljánban, Zágrábban és Athénban lépnek fel, összesen hat alkalommal. a zenekar műsorában Bartók koncertója, Beethoven eroica szimfóniája, Kodály Galántai táncok című kompozíciója, Dvorák csellóversenye, Mozart Esz-dúr szimfóniája, valamint Liszt Esz-dúr és Bartók III. zongoraversenye szerepel. /mti/

da/jk /rj ár hgy
17.31 230882 0609

-. -

sb0046 4 160 mtib1055

városi képtár - kiállítás tatabányán

1982. augusztus 23. - városi képtár címmel két kiállítást nyitottak hétfőn tatabányán. a városi tanács által az utóbbi tizenöt évben - a különböző intézmények számára - vásárolt képzőművészeti alkotásokat mutatják be. a csaknem kétszáz darabból összeállított válogatás főként a megyében élő, itt született, illetve valamiképp a megyéhez kötődő művészekről származik. a zömmel olaj- és akvarell festményeket az újvárosi V. számú általános iskolában, míg a grafikákat a Kernstok-teremben mutatják be. /mti/

ber/wmé/sa kgy hgy

17.32 230882 0579

Bu

-. -

bel

- 37 -

1982.08.23.

sb0047 4 130 mtib1056

gyógyszerkutató konferencia Debrecenben

1982. augusztus 23. - a hazai gyógyszerkutatás és gyógyszeripar egyik jelentős centrumában Debrecenben hétfőn megkezdődött az V. országos gyógyszerkutató konferencia. a Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában három napon át mintegy négyszáz gyógyszerész, orvos, vegyész, biokémikus 140 előadáson és vetítésen tanulmányozza a hazai gyógyszerkutatás elmúlt négyéves eredményeit. a négyévenként Debrecenben megrendezésre kerülő országos rendezvényen a szakemberek áttekintik azt a sokrétű összehangolt munkát, amely a kémiai szintézistől kezdve, a biológiai mechanizmusok, a szervezetben belül lezajló átalakulások vizsgálatán keresztül a farmakológiai hatáson át elvezet az ember gyógyítására alkalmas vegyület megtalálásához. a tanácskozás két szekciójában szó lesz a gyógyszer-szintézis és a fermentálás különféle formáiról, s a növényi eredetű hatóanyagok felhasználásáról. ismertetik a szív- és a keringési panaszokkal, s a központi idegrendszer kutatásával kapcsolatos legújabb gyógyszerészeti eredményeket, valamint az olyan új kutatási eljárásokat, mint a radiokémiai és a radiofarmakológiai módszerek.

a konferencia első napján két tudós - dr. Minkler Emil egyetemi tanárnak, a szegedi orvostudományi egyetem gyógyszerhatástani professzorának és dr. Mészáros Zoltánnak, a chinoin gyógyszer-gyár állami-dijas kutatói igazgatójának - átadták a magyar gyógyszerészeti társaság Kabay János emlékérmét. a konferencia kedden két szekcióban folytatja munkáját. /mti/

tár/éva/kgy/ka/hgy
17.38 230882 1551

-. -

sb0048 4 160 mtib1057

hagyományörző népművészek

1982. augusztus 23. - gödöllőn szeptember 4-én és 5-én hetedik alkalommal rendezik meg a hagyományörző népművészek és táncegyüttesek országos találkozóját. a gödöllői művelődési központban hétfőn megtartott sajtótájékoztatón közölték: a hazánk legfontosabb néprajzi tájegységeit képviselő 17 csoportot és a határainkon túlról érkezőket a népművelési intézet szakmai irányításával választották ki. a találkozó az ismerkedés, barátkozás mellett elsősorban azt a célt szolgálja, hogy a népművészet szépségeit eredetiben megőrző együttesek minden évben bemutassák

Bu

műsoraikat, s egyben véleményt és tanácsot kapjanak további munkájukhoz.

a találkozók történetében első ízben hívják meg a népművészet idős és fiatal mestereit, akik különböző bemutatókat tartanak. a rendezők arról is gondoskodnak, hogy az eredeti népzenei magnófelvételeket, meséket bárki saját kazettájára felvegye. a művelt nép könyvterjesztő vállalat az eseményre szervezett országos gyűjtésből antikvár néprajzi könyvvásárt rendez. a programban néprajzi filmek vetítése, néptáncstanulás, kismesterségek gyakorlása is szerepel. a gyermek és környezete címmel fiatal alkotók műveiből kiállítást nyitnak a gödöllői galériában. a találkozóhoz kapcsolódva autóbuzskirándulást is szerveznek: galgamácsa, verseg és zsámbok népművészeit kereshetik fel az érdeklődők. /mti/

kgj/sa hgy

17.42 230882 1390

-. -

sb0049 4 130 mtib1058 /embargó: 20 óráig!!/

koszorúzás románia nemzeti ünnepe alkalmából

1982. augusztus 23. - victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete románia nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn koszorút helyezett el a román hősök sírjánál a rákosligeti temetőben. a koszorúzásnál jelen voltak a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a fővárosi tanács és a xvii. kerületi tanács képviselői is. /mti/

sa hgy

17.46 230882 0416

32

-. -

sb0050 4 130 mtib1059

a lakóhelyi sport helyzete

1982. augusztus 23. - tornaterem, labda, súlyzó, bordásfal akad, de a fővárosi lakosok zöme nem él a felkínált sportolási lehetőségekkel, - állapította meg a hazafias népfront budapesti bizottsága hétfői ülésén, amelyen a lakóhelyi sport helyzetét vizsgálta meg. az e téren elért eredmények nincsenek arányban a lehetőségekkel. a központi statisztikai hivatal nemrég végzett felmérése is alátámasztja, hogy a budapestieknek alig 4-5 százaléka mozog rendszeresen. a továbbiakban arra kell törekedni - hangoztatta a testület -, hogy a különböző korúak gyakrabban huzzanak melegítőt, vegyenek kezükbe ütőt, avagy öltsek magukra kedvenc csapatuk mezét. ezért a budapesti testnevelési és sporthivatallal közösen 1983 tavaszán „kirándul a család”, elnevezéssel nagyszabású akciót hirdetnek. ennek legfőbb célja, hogy a lakosság körében népszerűbbé tegyék a természetjárást. a korábban végzett közvéleménykutatások ugyanis azt mutatják hogy az emberek többsége a turisztikát, bár kedveli, mégsem tartja sporttevékenységként számon.

a hazafias népfront budapesti bizottsága, helytelenítve az efféle vélekedéseket, a közeljövőben kirándulási utvonalakat állít össze, s ezekből mindenki kiválaszthatja a neki leginkább megfelelőt. gondoltak azokra is, akik kerékpárral vagy motorral kívánják edzeni magukat. számukra is kidolgoznak javaslatokat, s gondoskodnak arról is, hogy a megtett szakasz után igazolást kapjanak a feladat teljesítéséről. a márciustól május közepéig tartó akció szervezői játékos vetélkedőket, és egyéb kellemes programokat is terveznek.

az idősebbek kondíciójának megőrzésére gondolva lehetővé teszik, hogy a nyugdíjasok hetente két alkalommal szervezett keretek között, testnevelő tanár irányításával, orvosi felügyelet mellett mozoghassanak. a sportintézmények a délelőtti órákban általában kevésbé kihasználtak, így adottak a feltételek, hogy az időskorúak ezekben az órákban birtokukba vehessék azokat.

a lakóhelyi sport fejlesztésében mérföldkőként értékelhető a lakóhelyi sportegyesületek létrehozása. megmozgatta a kerületek lakosait a „közös otthonunk”, akció is. főként akkor bizonyultak vonzóknak a meghirdetett programok, ha tétre mentek a mérkőzések, az utcáknak, telepeknek módjuk volt összemérni erejüket, ügyességüket. ezeket a megmozdulásokat azonban rendszeresebbé, összefogottabbá szükséges tenni. /mti/

rj bc hgy

17.47 230882 2409

32

-. -

sb0051 4 130 mtib1060

kuvaiti parlamenti küldöttség budapesten

1982. augusztus 23. - az országgyűlés meghívására mohammad yusuf al-adasaninak, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével kuvaiti parlamenti delegáció érkezett hétfőn budapestre. kuvait állam nemzetgyűlésének küldöttsége első alkalommal tesz hivatalos látogatást Magyarországon. a vendégek - akik Kuvait parlamentjének különböző bizottságaiban töltenek be funkciókat - itt tartózkodásuk során ismerkednek a magyar országgyűlés tevékenységével, s megbeszéléseket folytatnak a két parlament kapcsolatáról.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta. /mti/

kj/sa bc hgy

17.47 230882 0676

-.-

sb0052 4 130 mtib1061

hazaérkeztek az egészséges gyermekek

1982. augusztus 23. - hétfőn hazaérkeztek a főváros viii. kerületének káptalanfüredi uttörőtáborából a megfigyelés- és vizsgálat sorozat alapján egészségesnek ítélt gyermekek. ebben a táborban csak a viii. kerületi Bacsó Béla utcai, Vajda Péter utcai, Jázmin utcai és Dugonics utcai általános iskolák tanulói nyaraltak. káptalanfüreden további 17 uttörőtábor működik, ám az azokban nyaraló gyermekek biztonságban vannak, egészségesen töltik el a vakáció hátralevő idejét, szüleiknek tehát nincs okuk aggodalomra - hangsúlyozták az egészségügyi minisztérium illetékesei.

a viii. kerületi uttörőtáborból hazaérkezett 70 gyermeket az érintett iskolák vezetői és pedagógusai fogadták a Dugonics utcai iskolában. a gyermekek budapestre indulásuk előtt újabb, ellenőrző szűrővizsgálaton vettek részt, amelyet a Veszprém megyei köjál végzett el. a vizsgálat eredménye csütörtökön érkezik meg a fővárosba, addig sem ezek a gyermekek, sem a tábori nevelők a továbbiakban nem mehetnek be az iskolába. erről a pártásokat, a pedagógusokat és az iskolában várakozó szülőket egyaránt tájékoztatták. a budapesti iskolában is először a kerületi köjál ellenőrző szűrővizsgálatán vettek részt a hazaérkezettek, s csak azután adták át a gyermekeket szüleiknek. ennek a vizsgálatnak az eredményéről, két nap múlva, ugyancsak értesítik a hozzátartozókat.

Bz

a fővárosi és a kerületi tanács művelődési osztályai gondosan megszervezték a gyermekek budapesti felügyeletét. az iskolában két tantermet kiürítettek, ott fogadták a hazatért diákokat. a gyermekek egyelőre óvatosságból otthoni felügyelet alatt maradnak. az orvosok kéri a szülőket, hogy a higiéniai előírásokat fokozottan tartsák be, elsősorban a gyakori kézmosásra ügyeljenek.

a viii. kerület káptalanfüredi táborában több csaknem 400 gyermek nyaralt. közülük a hétfő déli adatok szerint 260 van fővárosi és vidéki kórházakban. a Veszprém megyei köjál folytatja a vizsgálatot a shigella sonnei kórokozótól származó fertőzés okának megállapítására - erre azonban egyelőre nem sikerült fényt deríteni. a tábort lezárták, a gyermekek ruházatát és ágyneműjét fertőtlenítették. /folyt. köv./

rj -
17.54 230882 2200

-.-

sb0053 4 130 mtib1062

hazaérkeztek /2. rész/

a Veszprémi, a Pápai, az Ajkai, a Székesfehérvári, valamint a fővárosi László, Heim Pál és Apáthy István kórházban gondozott gyermekek valamennyien jól vannak, lényegében már tünetmentesek. amennyiben a kötelező két szűrővizsgálat eredménye negatív, kórházba kerülésük után a 10. - 12. napon hazaengedik őket. a szülők erre a jövő héttől számíthatnak. a közegészségügyi szervek és az orvosok addig is kéri a szülőket, hozzátartozókat, rokonokat és ismerősöket, hogy a gyermekeket ne látogassák, mert a fertőzés veszélye még fennáll. az eddigieknek megfelelően a befogadó kórházak telefonon pontos információt nyújtanak a gyerekek hogylétéről.

augusztus 21-én szombaton, a zárlat elrendelése előtt 37 gyermek hazatért budapestre a táborból. távozásuk előtt ők is szűrővizsgálaton vettek részt. az illetékesek azonban kéri, hogy közülük azok, akiket a lakóhelyük szerint illetékes köjál még nem keresett meg, feltétlenül jelentkezzenek a körzeti gyermekgyógyásznál.

az utóbbi napokban egyébként Balatonalmádi községben is előfordultak hasonló megbetegedések. ezek jellegét és okát a szakemberek vizsgálják. /mti/

t cs/szé/rj ár hgy

17.56 230882 1184

Bz

sb0054 4 150 mtib1063

magyar-lengyel építésügyi tárgyalások 1982. augusztus 23. -
 ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására
 hétfőn budapestre érkezett tadeusz opolski, a lengyel népköztársaság
 építési-és építőanyagipari minisztere. a találkozón áttekintik a két
 ország közötti építésügyi együttműködés kérdéseit. a lengyel vendég
 tanulmányozza a tömeges lakásépítés tapasztalatait, a magyar
 építőipari vállalatok szervezeti és gazdasági irányításának
 rendszerét. /mti/

sb rj sl hgy

17.58 230882 0501

--

sb0055 4 180 mtib2031

időjárásjelentés

1982. augusztus 23.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 23-án, hétfőn este:

kissé felhősebb idő

várható időjárás az ország területén kedd estig: általában
 mérsékelt, de időnként, főként reggel és délután erősebben felhős
 idő várható. a délutáni órákban az északnyugati-nyugati
 ország részben kisebb záporok is valószínűek. napközben kissé
 megélénkül a délies szél. a legmelegebb délutáni órákra 21-26 fok
 közötti hőmérséklet várható. /mti/

meteorológia, kókainé/tr

20.10
20.47 230882 0535

Fu

--

sb0056 4 180 mtib2033

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. augusztus 23.

sb0001 szabadtéri muzeum
 sb0002 évm intézkedési terv /1.rész/
 sb0003 évm intézkedési terv /2.rész/
 sb0004 kisz-segítség /1.rész/
 sb0005 kisz-segítség /2.rész/
 sb0006 magyar díjazottak erfurtban
 sb0007 őszi programok.../1.rész/
 sb0008 őszi programok.../2.rész/
 sb0009 utépités csepelen
 sb0010 szakszervezeti delegáció
 sb0011 az 50.000 csapolás
 sb0012 butor mintabolt
 sb0013 ifju fizikusok országos...
 sb0014 nemzetközi készletgazdálkodási /1. rész/
 sb0015 nemzetközi készletgazdálkodási /2. rész/
 sb0016 halálos balesetek /1. rész/
 sb0017 halálos balesetek /2. rész/
 sb0018 nógrádiak portugáliában
 sb0019 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0020 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0021 mikrobiológusok vándorgyűlése
 sb0022 nemzetközi tanácskozás
 sb0023 csillagászat az iskolai...
 sb0024 kézművesipartörténeti...
 sb0025 országos anyanyelvi tábor
 sb0026 megkezdődött...
 sb0027 írók a településfejlesztésről
 sb0028 új iskolák és tantermek /1. rész/
 sb0029 új iskolák és tantermek /2. rész/
 sb0030 új iskolák és tantermek /3. rész/
 sb0031 évadnyitó a nemzetiben /1. rész/
 sb0032 évadnyitó a nemzetiben /2. rész/
 sb0033 elhunyt gömöri jénő
 sb0034 évadnyitó a nemzetiben /3. rész/
 sb0035 lakásépítési anyagok bemutatóterme
 sb0036 magyar vezetők üdvözlő... /1. rész/
 sb0037 magyar vezetők üdvözlő... /2. rész/
 sb0038 elhunyt hont jános
 sb0039 évadnyitó /4. rész/
 sb0040 évadnyitó /5. rész/
 sb0041 koordinációs kémiai...
 /folyt. köv./ sa

20.57 230882 1486

Fu

--

bel

- 44 -

1982.08.23.

sb0057 4 180 mtib2034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 az mszmp és a norvég kp...
sb0043 somogyi jános...
sb0044 évadnyitó /6. rész/
sb0045 az állami hangverszenyenekar...
sb0046 városi képtár
sb0047 gyógyszerkutató konferencia
sb0048 hagyományörző népművészek
sb0049 koszoruzás romániai nemzeti...
sb0050 a lakóhelyi sport helyzete
sb0051 kuvaiti parlamenti küldöttség
sb0052 hazaérkeztek az egészségesek /1. rész/
sb0053 hazaérkeztek /2. rész/
sb0054 dr. ábrahám kálmán...
sb0055 időjárásjelentés
sb0056 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0057 tartalomjegyzék /2.rész/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: baumann lászló, halasi györgy

rj - - v é g e -

20.57 230882 0742

Bu

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 24. bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

magyar fiatalok a külföldi egyetemeken /1. rész/

1982. augusztus 24.- a napokban fogadalmat tettek és elindultak a külföldön tanuló magyar diákok utolsó csoportjai az európai szocialista országok különböző városaiba. a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint a szovjetunióban 160, az ndk-ban 50, csehszlovákiában 20, jugoszláviában 8, bulgáriában 7 hallgató kezdi meg felsőfoku tanulmányait. odesszában a tengerésztiszt-jelöltek, kijevben a jövő repülőgép-mérnökei, drezdában a közlekedési fakultás hallgatói, várnában idegenforgalmi szakos diákok tanulnak. ezeken kívül a népgazdaság szükségleteinek megfelelően számos külföldi egyetemen, főiskolán képezik fiataljainkat olyan szakokon, amelyeken hazánkban nem oktatnak, vagy az adott országban magasabb szintű a képzés.

1948 óta tanulnak magyar ösztöndíjasok a szovjetunióban, 1950-től pedig a többi európai szocialista országban, ma a politikai céljaink mellett hangsúlyozottan a népgazdaság hiányzó szakember szükségletének kielégítését szolgálja a külföldi beiskolázás. ezért tanulnak mérnök-közgazdász, repülőgép-mérnök, hajóépítő, atomerőműves, környezetvédelmi, higiénikus orvosi, újságírói szakon és még több kis létszámot foglalkoztató, de igen fontos területen fiataljaink a határainkon túl. ott vannak diákjaink - mérnök-, közgazdász- és agrármérnök-jelöltek - olyan szakokon is, amelyek a honi felsőfoku iskoláinkban is megtalálhatók. erre azért van szükség, hogy a kgst integrációban belül a különböző kooperációkban részt vevő szocialista országok mérnökei, külkereskedői azonos